

## РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу и научный доклад  
аспиранта Института философии РАН

Рожковой Зинаиды Игоревны

Направление подготовки: 41.06.01 – Политические науки и регионоведение

Специальность: 23.00.01 – Теория и философия политики,  
история и методология политической науки

«Проблема функциональности демократии: новые теоретико-  
методологические подходы»

Научно-квалификационная работа Рожковой Зинаиды Игоревны выполнена на тему, теоретическое значение которой представляется актуальным во все времена. Критическая рефлексия политического феномена демократии, ценна для различных областей знания как узконаправленных, так и общенаучных. Сам аспирант предлагает исследовать вопросы природы, возможностей и ограничений демократии в истории политической мысли и в современных дискуссиях о ее трансформации используя несколько подходов к его изучению: и сравнительно-исторический подход, и метод историко-философской реконструкции, и методы политологического анализа, и метод case-study, что позволяет построить более емкую модель исследования демократии.

Автор работы концентрируется на двух основных проблемах, которые тесно взаимосвязаны между собой: невозможность реализации идеального проекта демократии и дисфункциональность демократии на практике. И если со времен Руссо говорят о недостижимости идеалов демократии, то каких иных успехов может достичь демократия? Конечно, подобный вопрос является спорным на всех уровнях общества, но Зинаида изучает в данном вопросе классические и современные теоретические источники, практические результаты и их аналитическое сравнение. Для большей

наглядности аспирант разработал ряд приложений case-study, которые являются весомой частью работы, а так же могут являться самостоятельными научными исследованиями, что подтверждает, например статья о вопросе демократии в Индонезии.

В целом автор опирается на весьма обширную методологию и теоретическую базу, включающую и отечественные и зарубежные исследования. Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации аспирантом современных подходов по вопросу функциональности демократии; создании моделей дисфункциональности и дефектности демократии, идей и идеалов демократии. Была проведена успешная апробация исследования в ряде международных и всероссийских научных конференциях, а так же в трех научных статьях, в журналах, входящих в список журналов ВАК. С точки зрения практической значимости выводы аспиранта могут быть использованы для дальнейшего исследования в науке о демократии, а разработанная РПД, представленная в приложении может использоваться в обучении студентов.

Вместе с тем хотелось бы обозначить несколько замечаний к тексту будущей диссертации и автореферата. Во-первых, аспиранту следует большее внимание уделить вопросу степени разработанности проблемы, которую следует более подробно расписать во введении. Во-вторых, необходимо разработать более детально вопрос о взаимосвязи демократии и капитализма, провести параллели и больше аналитики, так как на данном этапе параграф немного носит оттенок описательного характера. Несмотря на изложенные выше замечания, которые носят второстепенный характер по отношению к общей ценности исследования, считаю, что аспирант проделал большую работу, которая при дальнейшей доработке станет весьма интересной кандидатской диссертацией.

В целом же научно-квалификационная работа и научный доклад являются законченным исследованием, выполненным аспирантом самостоятельно и соответствует требованиям ФГОС ВО. Полученные

аспирантом результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Проведенное Рожковой Зинаидой Игоревной исследование считаю возможным оценить на отлично.

Рецензент



подпись

доктор философских наук,  
ведущий научный сотрудник  
Института философии РАН  
Локтионов Михаил  
Вячеславович.

расшифровка подписи (учёная  
степень, учёное звание, должность)

« 6 » сентября 20 18 г.



Подпись Локтионов М.В.  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН Л.В. Ковалев